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Osi magyar nyelvtan — 1. rész

Rendszeres nyelvtan

Mottd: "A tudomany mérddnjat mélyebbre eresztjik..."

Bevezetd

Az 8si magyar nyelv atfog6 kutatasanak negyedik, egyben utolsé darabjat tartja kezében az olvasé.
Az elsd, "A hangok 8si jelentése — a magyar nyelvben" azzal foglalkozik, amit a nevében is
megjeldl: maguk a hangok is birnak jelentéssel. A mai magyar nyelvtanitasban ez nem igy szerepel:
a hivatalos allaspont szerint a magyar nyelvben a hangoknak 6nallé jelentéstk nincs.

A masodik ma, a "Jatékos magyar nyelvtan" a hangképzés alapjan bevezetés a szavak
eldallitasanak és egymasutan rakasanak, a gondolat kifejezésének kisérletébe, amely tavolrél sem
teljes és elsdsorban is nem lezart. Ennek a minek elsérendd célja az ebbe az irdnyba t6rténd
elmozdulas és gondolatébresztés volt.

A harmadik m{ kéziratban van, és a hangok dsi jelentése alapjan bemutat sok—sok 8si sz6t,
amelyekben a hangok jelentése alapjan kibogozhatd jelentések kHzott megjelenik a sz6 jelenleg
ismert jelentése is, vagyis a sz6 jelentése visszafejthetd a benne talalhaté hangok 6nallé
jelentésébal.

A negyedik md ez, amit kezében tart a kedves olvasé. Az dsi nyelvek, benne a magyar nyelv
rendszeres, egyértelmi nyelvtanat mutatja be. Erénye, hogy nem csak beszél a nyelvtanrél, hanem
olyan eszkdzt ad a nyelvtani elemzés szamara, amely mindenki altal kbnnyen elsajatithato,
altalanos iskolaban tanithatd és sokkal teljesebben illeszkedik a magyar nyelvhez, annak nyelvtani
szerkezeteihez, mint a indogerman nyelvelemzés, amelyet az indogerman nyelvek leirasahoz
szerkesztettek.

Felvetddik a kérdés: eddig miért nem szerkesztettek a magyarok sajat maguk nyelvtani
elemzdkészletet és nyelvtani fogalmakat a sajat nyelviikhéz, hogyha az indogerman nyelvtani
elemzdkészletet nem talaljak megfeleldnek?

Erre nem tudom megadni a valaszt. Torténhettek kisérletek, sot, meg is alkothatta valaki azt a
nyelvtant, de ez szamomra mindeleddig nem volt és most sem hozzaférhetd. Es nem is nyilvanos,
vagyis a kéz nem tud réla.

Mi a probléma az indogerman nyelvelemzd készlettel?

Akkor keletkeznek a problémak, amikor azt valtoztatas nélkil a magyar nyelvre alkalmazzak. Ekkor
a legszembetlndbbek a kdvetkezok:

Ala— és folérendelt mondatok

llyen jelleg egyéltalan nincs a magyar nyelvben, csak a németben. llyen az angol nyelvben sincs.
Mirdl is van sz6? A német nyelv mas szérendet hasznal a félérendelt mondatban, mint az alarendelt
mondatban. A fdmondat sz6rendje kotétt, mindig "alany + allitméany + ...", [1] a két mondatot
0sszekotd sz6 utan pedig az aldrendelt mondatban ez a sorrend kotelezden ugy valtozik meg, hogy
az allitmany (fd része) a tagmondat legvégére kerill, vagyis "alany + ... + allitmany" lesz. Példaval
bemutatva:

Ich weiss, dass du noch nicht fertig bist.
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En tudom, hogy te még nem kész vagy.

A magyar nyelvben minden mondattsszekdtd szé csak vonatkozast tartalmaz, ami utan a

kovetkezd tagmondatot ugyanolyan nyelvtani sorrendben lehet felépiteni, mint a "f6" mondatot,
vagyis amelyikkel kezdtik a mondatot. EI6z8 példanal maradva, az helyesen magyarul igy hangzik:

Tudom, hogy nem vagy még kész.

Ebben a mondatban a "hogy" utan a "nem vagy meég kész" teljes érték( mondat, szérendcserék
nélkdul, tisztan, 6nmagaban megallja a helyét. Megfogalmazza, mi az, amit tudok. A német nyelvben
nem alln4 meg a helyét, mert ott szérendcsere torténik, és az allitmany a mondat végére kerdl.
Innen tudja meg a német ember, hogy alarendeld mondattal van dolga. Min&lunk viszont a két6sz6
csak 0sszekdti a két mondatot, és legtbbbszor arra utal, hogy az elkezdett mondat melyik
gondolatat fOzi tovabb, bontja ki részletesebben a beszéld. Tehat a magyar nyelvben a ktdszavak
legtbbbszor csak vonatkoztatnak, de nem rendelnek ala semminek semmit.

Az ald- és folérendelés teljesen ismeretlen, ezt csak az indogerman nyelvelemzési technika és mod
kotelezd atvételével erdltették bele a koztudatba.

Az egész mondat ismeretén alapul az elemzés

Minden mondat elemzését jelenleg azzal kezdjik, hogy végignézzik az egész mondatot, és utana
kikeressik benne az alanyt, majd azt a szét, amelyet allitmanynak gondolunk. Hat igy elemzink,
értelmeziink mi egy mondatot? Példat felhozva, ha valaki elkezdi a mondanivaléjat, mondjuk
emigyen:

Valamikor, réges-régen, amikor meg igy beszélt a magyar ember: "ha por ...

Eddig eljutva, bar eddig nem hangzott el sem az alany, sem az allitmany, mégis mindenki
tokéletesen érti, hogy mirdl van sz6: a mondanivalo idejét hatarozza meg a beszéld. Es valljuk be,
nem ugy gondolkodunk, hogy hol az alany, nem tgy gondolkodunk, hogy — ha mar nincs alany,
akkor legalabb egy kicsinyke allitmanyt talaljunk —, hanem menet kézben mar meg tudtuk hatarozni,
hogy itt most "id6hataroz4"-rol van szé.

Az alannyal, majd masodikként az allitmannyal val6 foglalatossag azért "szentirds", mert az
indogerman nyelvekhez tartozé német nyelvben ez a sorrend valéban kdtelezden betartatik. Ott,
sima mondat esetében elsd sz6 az alany kell legyen, masodik sz6 az allitmany. Nincs kecmec, ha
egy kijelentd mondatban ez a sorrend nem tartatik be, az a mondat nyelvtanilag helytelen.

Nem igy a magyarban. Mi eleve az allitmannyal szoktunk kezdeni, az az altalanos (pl. EImegyek
holnap horgaszni.) , ami a német nyelvben a kérddmondat kotétt, eldirt szérendje. Vagyis megint
nem passzolunk a német nyelvtanba.

Tehat a mondat elemzése mar az elsd hang elhangzasa utan elkezdddhet, sét, a valésagban,
mindig el is kezdddik! Ezt a jelenlegi nyelvtani elemzési méd nem tdmogatja.

Az elemzés alapja a sz6

A magyar nyelv a szavakat képzdkkel, jelekkel ragokkal latja el (most itt a jelenleg hasznalt
fogalmakkal irom le a jelenséget és problémat, hogy mindenki szdméara vilagos legyen), amelyek
mindegyike Uj tartalmat ad, tolt bele a széba, pontosabban a sz6 gydkébe, maga a gytkszé
szofajilag is, tartalmilag is médosul. Ugyanezeket a médositdsokat/médosulasokat az indogerman
nyelvek egyenként és kiulon—-kilén szdval fejezik ki. Ezért az indogerman nyelvekben indokolt a
szavanként torténd nyelvtani elemzés, a magyar nyelvben pedig a szavak szétszedése, a gytk
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megtalaldsa, majd az azt kévetd toldalékok elemzése a helyes mbdszer.

Az allitmany, ami csak ige lehet [2]

Ez nagyon fontos kérdés. Tekintsiik példaként az el6z6 mondatot:

Ez nagyon fontos kérdés.

Németul ez igy hangzik:

Es ist eine sehr wichtige Frage.

Tukorforditasban, magyar szavakkal:

Ez van egy nagyon fontos kérdés.

Ami itt meguti a magyar nyelvhez szokott fllet, az a "van" sz hasznalata. A magyar nyelv ebben a
helyzetben nem haszndlja ezt a sz6t, e nélkil fejezi ki a gondolatot. Nem Ggy a német nyelv. Nala a
masodik helyen — fenti esetben is — kotelezden ige all, tehat a "van" szocska (a létezést jelentd ige),
igy neki maris megvan az allitmanya, a "van" szdcska. A mondat utana kdvetkezd része mar csak
valamilyen hatarozéja ennek az allitmanynak, de nem maga az allitmany. Fenti német példanal
tehat az allitmany a "van" szécska.

Igen &m, de a magyar megfelel6jében nincsen "van" szdcska, s6t, semmilyen ige nem szerepel!
Nincsen akkor allitmanya? Hianyos a mondat? Vagy az allitmanya egy fonév, mégpedig a "kérdés"
sz0? Hiszen az "ez"-r0l allitom, hogy "kérdés", ami "fontos", sét, "nagyon fontos".

Vagy a kovetkezd szép sorok nyelvtani elemzésére mit ad ki a mostani nyelvelemzés?

Kikelet a lany, virag a szerelem...

Tokéletes, teljes magyar mondatok, egymas utan flzve, alannyal meg allitmannyal , de német
nyelvelemzd technika szdmara hidnyzik az ige, vagyis az elemzd technika problémat lat az
allitmanyban.

Aszimmetrikus elemzokészlet

Fonév kisérdje a melléknéyv, ige kisérdi a targy és a hatarozo. Itt a fénévnek csak egy kisérdje van,
az igének kettd.

Pedig a magyar nyelvben fénévnek lehet kisérdje fénév is, ("utca seprés") ige is (persze raggal, pl.
"mend ruha"), melléknév is ("j6 barat"). Itt a magyar nyelvhez kitalaltak pl. a "melléknévi igenév"
fogalmét, amit ugyanilyen alapon hivhattak volna "igei melléknév"—nek is, s6t, eme utébbi mélyebb
értelemmel birt volna, mert "melléknév"-ként utalt volna arra, hogy itt most igenis melléknévrdl van
sz6 (nem egy megfoghatalan "igrenévrdl", mikzben melléknévre kell gondolnunk), és a képzés
sorrendje (igébdl melléknév) is helyesen jelenik meg benne!

A targy a magyar nyelvben alapvetden ugyanugy viselkedik, mint barmely mas hataroz6. Az alabbi
mondatokban lathatjuk, hogy a targy is csak valamely kérilményét pontositja az allitmanynak.

Kenyeret ettem.

Késsel és villaval ettem.

Az allitmany, ami csak ige lehet [2] 3
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Nyolc érakor az asztalnal Ulve ettem.

Az, hogy mit ettem, ugyanolyan szerkezetben jelenik meg, mint a tobbi hatarozé, természetesen a
targyra vonatkozo toldalékkal (raggal). Nem Ggy am az indogerman nyelvekben! Itt sokszor maga a
szerkezet hatarozza meg, hogy ki/mi az alanya a cselekvésnek és ki/mi a targya. A kovetkezd
példat tekintve, a

Peter liebt lise.

mondatban egyik sz6bdl sem lehet rajonni, hogy ki kit szeret — a mondat sz6 szerinti
(tukonforditasban igy hangzik: Péter szeret(i) llze —, hanem bizony a szavak helye hatarozza meg,
hogy itt Péter az alanya és llze a tArgya a mondatnak.

Miutan az 6si magyar nyelv a targyat jeloli, ezért a fenti mondat magyar megfeleldjében a szavak
tetszés szerint cserélhetdk egymassal. A mondat alapvetd értelme, hogy ki kit szeret, nem valtozik,
ugyanakkor mindegyik sorrend szinesiti, gazdagitja, igazabdl tovabb pontositja a mondanivalot.
Tehat a targy azért jelenik meg 6nall6 "eset"-ként a nyelvtani elemzdkészletben, mert az

indogerman nyelvekben bizonyos esetekben csak a szerkezet hatarozza meg, hogy melyik a
mondat alanya és targya.

Hianyos mondatok

A magyar nyelv a Iényegre tor, azt fogalmazza meg, ezért kevés sz6t hasznal. Ha valaki
megkérdezi a kovetkezbt:

Milyen idd volt tegnap felétek?

Kaphatja a kdvetkezd valaszt:

Szép.

Ez a valasz a magyarban egy teljes érték mondat, teljesen helyes és értelmes.

Ugyanez a kérdés a német nyelven a kévetkez8képpen hangzik:

Wie war das Wetter gestern bei euch?

Vélasz:

Es war schon.

Nézzik meg: hdrom sz6 a valasz. Nem egy, hem a "szép" sz, ami németll "schon", hanem
belekeril egy alany, mert minden kijelentd mondatot alannyal kell kezdeni, "es" szdcska, belekerul
masodik helyre a "war", ami a magyar "volt" szénak felel meg, mert az alanyt egy allitmanynak
(sz6faja: ige) kell kbvetnie, majd jon a "schbn" sz0, széfajat tekintve melléknév, amire
tulajdonképpen kivancsi volt a kérdezd.

A német nyelvtani készlet és madszer szerint a magyar mondat hidnyos, mert nem szerepel benne
sem az alany, sem az allitmany. Magyar szempontbdl nézve meg a német nyelv beszél
feleslegesen, mert hiszen a kérdezd egyetlen dologra kérdezett ra, a "milyenség"-re, a magyar

valasz pedig pont azt adta feleletdl.

Vagyis "beteg" a magyar mondat, mert "hianyos" mondatokat épitlink, hasznalunk, amig a német
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nyelv "teljes”, "tokéletes" mondatokat épit. Es mindez csak azért, mert a magyar nyelvre az
indogerman elemzdkészletet és az 6 elemzési médjukat hasznaljuk!

Az indogerman nyelvek a struktarat plusz informéacidéként haszndljak, az 8si magyar nyelv viszont
olyan, "amelyben nincs jelen a hiany koncepciéja".

Mi az elvaras a magyar nyelvi elemzokészlettel szemben?

» Ugyanugy m0kddjon, ahogyan mi magunk is feldolgozzuk és értelmezziik a masik ember
mondanivalojat, vagyis az elsd hang elhangzas utan mar "be lehessen kapcsolni”, el
lehessen kezdeni a mondat elemzését és értelmezését.

 Felismerje és lefedje a magyar nyelv sajatossagait, ezaltal jéval nagyobb lefedettséget
biztositson a mondatok elemzésénél, mint az indogerman elemzdkészlet.

« Amennyire lehet, hasznélja a mara meggyokeresedett nyelvtani elemzdkészlet fogalmait,
hogy minél hamarabb érthetdvé, kdzérthetdvé tudjon valni. Ez egy nagyon nehéz problémat
general, nevezetesen elvaras hogy ne legyenek teljesen Gjradefinialva a nyelvtani fogalmak,
holott a fogalmak meghatarozasa mar eleve meghatarozza az elérheté eredmények korét!

 Papirral és ceruzaval kbnnyen elvégezhetd legyen, ezaltal akar altalanos iskolaban is
lehessen tanitani, oktatni.

A nyelvtan hattere: gondolkodasi mod és széépités

Kiindul6 tételiink a kévetkez6képpen hangzik: az &si nyelvekben — igy az 8si magyar nyelvben is —
a hasonlo, egymassal 6sszefliggésbe hozhaté/hozandé dolgokat egyetlen, ugyanaz a sz6 hatarozta
meg. Miért? Mert a gondolkodas alapja az anal6gia volt, ami az egymas koz6tti hasonlésag
keresése, megtalalasa és megfogalmazasa. Az analdgias gondolkodasmaod egyrészt szemléletesen
tudja kifejezni a gondolatot, masrészt a leggyorsabban tudja megadni a valaszt a mult és a jovo
nagy kérdéseire.

Az egyetlen sz6, amit "gyokszé"—nak nevezhetiink, egyszerre lehetett fdnév is, ige is (ezt e két
sz6fajt a hagyomanyos értelemben hasznaljuk).

Megjegyzés: most itt nem foglalkozunk azzal a kérdéskdrrel, hogy a gyoksz6 jelentését ki lehetett
hamozni az alkotd hangok jelentésébdl. Ezzel kiilon tanulmany foglalkozik.

Szétagként hozzacsatolva egy masik gyokszét— vagy jelentéssel biré hangot — , az eldallt, dsszetett
sz0 Uj értelmet nyert, hiszen egyiddben hordozta mind a két jelentést. Az elsd volt az alap, amin
modositott a masodik (gyok)szo.

Megjegyzés: a sz6tag fogalmat — ezen tanulmanyban — mindeniitt, végig és kdvetkezetesen a fenti
értelemben hasznaljuk. (Erdemes ismét elolvasni...)

Ezt a folyamatot tdbbszor, szamtalanszor meg lehet ismételni. Az elv ugyanaz marad, Ugy a sz6
gyartasanal — a végére illeszteni az 0j gydkszot —, mint az értelmezésnél — az eddigi sz0 jelentését,
tartalmat kiegésziti, gazdagitja, vagy éppen sz{kiti (mindig a megfeleld iranyban) a hozzatoldott Uj
gyokszo, és ezzel egy Uj szo6 all eld.

Ebben a folyamatban van egy nagyon fontos mozzanat. Mégpedig a kévetkezd: a legutoljara allo,
utoljara csatolt sz6gytk mindig az egész, eddig elbtte all6 jelentését mddositja. Teszi mindezt
anélkil, hogy az el6tte all6 sz6 belsd felépitését, 6sszetételét ismerné, vagy foglakozna vele.

Ebben a felépitésben egyértelmd, hogy az alapszdként hasznalt gydkszo a legfontosabb, a
leghangsulyosabb, az 6t kbvetd gyokodk ezt az alapjelentést "torzitjak", modositjak, épitik vagy
romboljak a kivant iranyban.

Mi az elvaras a magyar nyelvi elemzdkészlettel szemben? 5
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A sz6 elordl haladva felépithetd, és visszafelé, hatulrél haladva, lebonthatd. Az épités is, a lebontas
is iterativ modon (Iépésenként) torténhet, példaul létezik nyelvtani elemzés, amely hatulrél kezdve
bontja e a szavakat. Az iterativ lebontas egyszerre mindig csak két résszel dolgozik: 1.
meghatarozza a hatsé toldalékot (gyokszot) 2. és mindazt, ami elbtte van. Ezutan a maradékot
tekinti teljes szénak, és ugyanezt a modszert ismételve, meghatarozza a kévetkezd toldalékot és
sz6 maradékat. Mindezt hatulrél kezdve amig végul megérkezik a gyékszéhoz.

Mésodik tétel: a mondatokat ugyanazon elv alapjan képezték, mint a szavakat. Ez annak a
kovetkezménye, hogy eleink tovabbra is az analdgiat, a megfeleltetést hasznaltdk vezérelvil. Ha
van valamilyen modszer a szavak képzésére, akkor ugyanezt a médszert érdemes/kell hasznalni az
egész gondolat kifejezésére is. Analég modon. Hasonlé6 modon. Ugyanazon a médon. Es eleink
pontosan ezt tették.

Azon kivll, hogy ez megkénnyiti a mondat szerkesztését is és a megértését is, két fontos
kovetkezménye van. Ezek a kévetkezdk:

« A mondat hangsulya mindig az elsd sz6n van. Annak mintajara torténik ez, ahogy a
szOképzésnél is az elsd szégydk a leghangsulyosabb, mert ez az az alap, amelyre az egész
sz0 épdul.

« A mondatrész akarhany szébdl felépilhet, a mondatrész modositasa gyokszoval torténik, de
csak a mondatrész végére csatlakoztatva, egyetlen egyszer!

Az elsd fontos kdvetkezmény kdzismert és elismert a magyar nyelvre vonatkozéan. Ez nem okoz
zavart az indogerman elemzdkészlet hasznalataban. A masodik kovetkezmény mar gondot okoz,
mivel az indogerman készlet és méd, amelyet szé—orientaltan hasznalnak, nincs arra felkészitve,
hogy toldalékokat egész mondatrészre vonatkoztathasson.

Konkrét példaval szemléltetve fentieket, vegyik a kovetkezd részmondatot: "kerek ablak". Két
sz0bal all, a "kerek" jelzd (szofaja: melléknév) pontositja a mogotte alloé "ablak™ alany (széfaja:
fonév) tulajdonsagat. Ha ezt a részmondatot hatarozoként szeretnénk hasznalni, pl. "kerek
ablak"+os haz, akkor az "os" toldalékot csak a mondatrész végére és egyszer illesztjik, vagyis
"kerek ablakos" lesz, és az "os" toldalék, amely itt képzbként szerepel, nem vandorol visszafelé a
részmondat szavaiban, vagyis nem mondjuk "kerekes ablakos". Masik példa. "EsBben is gyalog
jaré, tisztes, 6sz, mindenki altal ismert remeteként"-ben a zaré "ként" az egész elbtte alld
mondatrészre — tehat az "esdben is gyalog jaro, tisztes, dsz, mindenki altal ismert remete"-re
vonatkozik!

Mégegyszer megfogalmazva: az dsi hyelvekben ugyanazon modszer alapjan tortént a szoképzeés,
mint a mondatképzés, mert az 6si népek vildgnézetének és gondolkoddsmaodjanak az analdgia volt
az alapja. Es ha egy mddszer bevalt és hasznaltak a szoképzésre, akkor ugyanazt hasznaltak a
mondaképzésre is.

Osi magyar mondatelemzés

Fentiek alapjan az 8si magyar mondatok elemzésére javasolt:

» Az elemzb készlet: alapvetben a kdztudatban elterjedt nyelvtani elemzdkészlet
hasznéalatos. Ennek megfelelden az alapszo6fajok: ige, fonév, melléknév, hataroz6szo ....

Egyszerlisddnek az dsszetett nev( sz6fajok: ami eddig "melléknévi xxx" volt, ezutan "xxx—i
melléknév" lesz, ami "hatarozéi yyy" volt, "yyy—i hatarozé" lesz. Ami eddig az el6bbiek mogott allt,
az most elékerl, igy megteremtjiik, hogy a mondat épitése szempontjabol egyszeriien
meghatarozhassuk a mondatrészek kapcsolddasi helyeit, sorrendjét és a sz6 szerepét.

Osi magyar mondatelemzés 6
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Ugyanis a szbosszetétel sorrendje ekkor — a magyar mondatszerkesztés alapjan helyesen -
balr6l-jobbra, az események logikai sorrendjének teljesen megfelel. Merthogy a "melléknévi igenév"
- igazabdl, szerepe szerint melléknév, tehat adjuk vissza neki a sajat nevét, és legyen melléknév.
De milyen melléknév? Igébdl képzett melléknév. Révidebben kifejezve: igei melléknév. Ebbdl
mindenki érteni fogja, hogy melléknévrdl van szé, csak pontositottuk annyival, hogy megneveztik
melyik sz6fajbdk képezett. Igébadl.

Vagyis: melléknévi igenév —> igei melléknév
A mondatrészek nevei: allitmany, alany, targy, jelzd, hatarozo.
» Az elemzés mébdja: a mondat legelejétdl a végéig haladva a legkisebb értelemmel bird
részt (gyokszo, képzd, jel, rag, mddositd...) vesszik és vele egy sorban elkészitjuk a leirast
(megfogalmazza, hogy milyen célt szolgal a vett rész), meghatarozzuk a sz6fajt, majd azt,
hogy milyen mondatrészként vehet/vesz részt a mondatalkotasban.
Minden elemzett szé utdn az egymas ala irt részeket aldhtuzzuk egy egyenes vonallal, majd leirjuk
egyszer az eddig elemzett 6sszes sz6t, ala szavanként a széfajokat — ahol széfajvaltas tortént, ott a
szoOfajvaltas eldtti szo6faj nevét leirjuk, zardjelbe tesszilk az egész eddigieket, majd a zardjel utan

kozvetlendl irjuk az Uj széfajt, ald — utolsé, harmadik sorban — a mondatban betoltétt szereplket
irjuk.

Példak
1) példa: 'Beesteledett'

Beesteledett.:

szoelem leiras szo6faj mondatrész
be igei eldtag allitmany

+est (fonév) ?

+el  igeésit ige =

+ed lassito
+ett  malt idd

beesteledett
ige
allitméany

2) példa: 'Vadakat tereld juhaszként...'

Vadakat tereld juhdszként...:

szoelem leiras szo6faj mondatrész
vad ige[fonév alany|allitmany
+ak tdbbbes szam jele fonév alany
+at targy jele = targy

[vadak]at

[ifonév

(targy

terel ige allitmany

Példak 7
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+0 (igei)melléknév  jelzd
[[vadak]at terel 16 —> ["vadakat terel"]0
[Ofénév ige  ]melléknév —> [Jmelléknév
[ltagy allitmanyljelzd —> [)jelzd

juh fonév alany
+4sz = =
+ként hatarozé hatarozé

[["vadakat terel"]6 juhasz]lként —> ["vadakat tereld juhdsz"lként
[[Imelléknév foénév Jhatarozo6 —> [Jhatarozé
[Dielzd alany Jhataroz6 —> [Jhatarozé

3) példa: 'Kikelet a lany, virag a szerelem'

Kikelet a lany, virag a szerelem:

szbéelem leiras szo6faj mondatrész
ki igei eldtag allitméany

+kel ige allitméany

+et fonevesit fénév alany
[kikel]et

[Jfonév

[Jalany

a névszo hat.néveld
[kikellet a

[Jfénév néveld
[Jalany néveld

lany foénév alany

[kikelleta  lany
[Jfénév néveld fonév
[lalany nével6 alany ?7?7?
az analdg gondolkodés alapjan => [&llitmany néveld alany]

A 2) példa 2. szavanal azt lathatjuk, hogy a bemutatott elemzés nem megy le a sz6 gyokéhez,
amely a kovetkezd lehetne:

ter  (tér, mint terem, terep...) fénév alany

Ez persze médositana a kovetkezd sor tartalmat is. Ugyanakkor azt is lathatjuk, hogy a nem elég
mélyre valo lehatolds 6nmagaban nem okoz hibat az elemzés egészére és végeredményére
vontakozoan.

A mondatelemzés abrazolasa

Az elemzés soran egymas utan, egy sorba (1-dimenziéba) irtuk az eredményt, amely dsszetett
mondat esetén a végére egészen hosszlra sikeredhet. Els6 ranézésre atlatni a mondatot,
megérteni a belsod felépitését — nehéz, sokszor lehetetlen feladat.

Az indogerman nyelveknél hasznalt elemzési médnal mar indulaskor tudjuk melyik az alany és
melyik az allitmany, hiszen mar ismerjik a teljes mondatot, a 2—dimenziés abrazolas esetében egy
tiszta fehér lap f6ls6 soraban a mondat alanyat és allitmanyat egymas mellett elhelyezve, minden
mas sz6t azok ala rendeliink. igy egy folilrdl épiils, lefelé alarendelt szerepbe juté épitményt

3) példa: 'Kikelet a lany, virag a szerelem'
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kapunk. Ugyanezt a modszert nem lehet alkalmazni a az 6si magyar mondat elemzésénél.

Hogyan épil fel a magyar mondat? Mint egy névény, amely dganak egy rigyébdl Gjabb agat haijt.
Ezzel analég médon lehet dbrazolni: a szavak egymasutanja kialakitja az 4gat, és minden képzd,
amely az eddigi részmondatbdl — vagy annak is egy részébdl —, azt egy egésznek tekintve Uj
nyelvtani szerepet ad annak, azt a képzot tekintstk riigynek és abbdél inditsunk egy Ujabb hajtast,
Ujabb agat.

Analdgiaval élve a névénylnk vizszintes 4gakbol all (ezek a részmondatok), rajtuk, felettiik vagy
alattuk a rigyek azok a képzdk, amelyekbdl Gjabb részmondatok sarjadnak.

Példaként elvégezzik a "nagyon szépen énekld kislanyt hallgatok" mondat elemzését. Az elemzés

végére automatikusan megkapjuk a mondat 1-dimenzids elemzését. Ezutan a mondatot
2-dimenziéban abrazoljuk a fent megfogalmazott elveknek megfeleléen.

A "nagyon szépen énekld kislanyt hallgatok™ mondat elemzése:

szOelem leiras szo6faj mondatrész
nagy melléknév jelzé

+on hatarozo hataroz6
[nagy Jon

[melléknév]hatarozé
[ielzd ]hatarozo

szép melléknév jelzé
+en hatarozo hataroz6
[ [nagy]on szép Jen —> ["nagyon szép"len

[ [[hatarozé melléknév]hatarozé —> [Jhatarozo
[ [[hatarozé jelzd ]hataroz6 —> [Jhataroz6

ének fonév alany

+ (—el)igésit ige allitmany

+0 (igei)melléknév  jelzd

[['nagyon szép"len [ének]l 10 -> ["nagyon szépen énekel"]d
[ [hatarozoé [lige Jmelléknév —> [Imelléknév

[ [hatarozoé [allitmany Jielzd —> [ljelz6

kis melléknév jelzd

+lany (+)fonév alany

+t targy jele = targy

[ ['nagyon szépen énekel"d [kis]lany ]t —> ["'nagyon szépen énekld kislany"]t
[ Jmelléknév [Ifénév ]fonév —> [fénév
[ Dielzd [Jalany Jtargy —> [Jtargy

hall ige allitmany

+gat  gyakorité = =

+ok személyrag + személy(rag) + (mutato)alany
['nagyon szépen énekld kislany"]t hallgat+ok

[Jfénév ige személy(rag)

[Jtargy allitmany (mutaté)alany

A "nagyon szépen énekld kislanyt hallgatok” mondat elemzése:
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A "nagyon szépen énekld kislanyt hallgatok™ mondat 2—-dimenzios
abrazolasa:

+t hall+gat  +ok
[Jtargy allitmany (mutaté)alany
N
/ \
+0 kis+lany
ielzd6 [Jalany
N
/ \
+en  ének+(e)l
[Jhatarozé [lallitmany

A
/ \

+on szép

[lhatarozé jelzo/allitmany
N
/A
nagy
jelzd

Fenti 2—-dimenzids abrazolasnal nem tlintettik fel az elemek sz6fajat, csak a mondatban betdltott
szerepiket. Ez azért tortént, hogy minél jobb attekintést kapjunk a mondat szerkezetérdl.

Erdemes észrevenni, és az abra szemléletesen mutatja: a mondattani szerep megvaltozasa - a
toldalék hatasara — a széban torténik, és a megvaltozott (mondat)rész tulterjedhet a toldalékolt sz6
hataran. A toldalék altal hozott valtozas egy egész mondatrészre vonatkozik, amelynek eleje
valamely sz0 eleje, de vége nem egy masik szénak a vége.

Az elbttiink kirajzolédd agrajz pontos térképét adja az dsi magyar nyelvtan szerinti
mondatépitésnek. Az elemzést a mondat legelsd elemével kezdtik, késdbb kiderilt, hogy ez a
legmélyebb eleme a mondatnak, és az elemzés sordn kdvetkezetesen eldrehaladva automatikusan
érkeztliink meg a legfelsd szintre, aholis a mondat egy 'targy + allitmany + alany' strukttraban jelent
meg.

A tdébb dimenzids abrazolas felé a kilépés hasonlé mddon térténik. A valtozas annyi, hogy a kilépést
a rigyekbdl abba a sikba inditjuk, amelyet az adott nyelvtani sz6fajnak meghataroztunk. Igy tébb
dimenziéban is megjelenithetd a mondat.

A magyar nyelv tovabbépitési technikajat legjobban a régi népi 4brazolasokon lathatg, ott "énekld"
allatok torkabdl fakado, burjanzé névényi indakon figyelhetjik meg. llyet lathatunk az aldbbi abran.

A "nagyon szépen énekld kislanyt hallgatok” mondat 2—-dimenzios abrazolasa: 10
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Osszefoglalas

Az 8si nyelvek feltételezett tulajdonsagai alapjan olyan Gj nyelvtani elemzokészletre és elemzési
eljarasra tettlink javaslatot, amely

« jobban megfelel a magyar nyelv sajatossagainak

» pontosabban leirja a sz6— és mondatalkotast, ezért a mondat értelmezését is

» hasznélata egyszerien elsajatithato

« altaldnos iskoladban is mar tanithato, a jelenleg hasznalt, tehat szokasos nyelvtani
fogalmakra tAmaszkodva

» egydimenzidju elemzési médszere miatt mindenhol egyszerlen alkalmazhat6

« kétdimenziéju megjelenitése szemléletesen mutatja be a magyar mondat felépitését

A bemutatott nyelvtani elemzés a mondat elejétdl Iépésenként halad a mondat végéig és minden
sz0, sOt, sz6tagon kotelezben végigmegy. Minden szétag lerakja a maga hordalékat, amely minden
esetben kiértékelddik. A mondat kiértékelése rogton az elsd szétagnal elindul. Mire végére ériink a
teljes mondatnak, a nyelvtani elemzés eredményeképpen a teljes mondat elemzése eldall.

Az &si magyar sz6— és mondatalkotas és a bemutatott elemzési méd alapjan jobban megérthetjik
sajat anyanyelviinket és szebben beszélhetlink magyarul.

Megjegyzesek

[1] Ez az alaphelyzet. Amennyiben az els® helyet a hangsulyozi kivant sz6 (vagy szintagma)
foglalja el, ez kitarja helyérdl az alanyt, amely ekkor — kdtelezden — az allitmany (pontosabban: az
allitmany ragozott része) mogott, a 3. helyen jelenik meg. Tehat nem helyetcserél a hangulyozni
kivant résszel, hanem az ellenkezd oldalrél kapcsolodik az allitmanyhoz, amely kdvetkezetesen
marad a 2. helyen.

[2] Ebbe belekotottek azon széles korben elterjedt tanitas alapjan, hogy a magyar nyelvtan szerint
névszo is lehet allitmany. Lasd barmely altalanos iskolai nyelvtankdnyvet. Hogyan irhatok le ilyet,
hogy az allitmany csak ige lehet? ime, idézem az ELTE hivatalos magyar nyelvtankonyvét: "Az
allitmany igei természet( mondatrész, azaz grammatikai sz6fajisaga igei." "A hagyomanyosan
névszoi allitmanynak nevezett mondatrész valdjaban névszéi-igei allitmany, amelyben a kopula
NULLA fokd." Idézve: Balogh Judit, Haader Lea...: Magyar Grammatika, Nemzeti Tankényvkiado,
Budapest, 2000. 394. és 395. oldalak, "Az allitmanyi szerepl szavak széfaja" fejezetben. Vagyis: ott
van az a huncut ige —anélkil nincs allitmany! —, akkor is, ha nincs ott. Innen vettem.

(C) Varga Andrés, 2005.4pr.25. —0.2 véaltozat
2005.mé4j.25. —1.0a valtozat
2005.nov.13. -1.1 véltozat
2007.jan.19. -1.1b valtozat

Forrashely: www.osnyelv.hu
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